



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Без поддержки  
малого и среднего бизнеса  
невозможно развитие экономики  
региона

с. 2



Наша надежда, наше будущее

с. 2



Паустовский  
предрёк  
ему  
блестящее  
будущее

с. 3



Величайший  
дар  
искусства –  
восприятие  
добра

с. 3



Ласицкене  
открыла  
летний  
сезон

с. 4



## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

### «Терекалмаз» участвует в выставке «Металлообработка-2022»

Предприятие из Кабардино-Балкарии «Терекалмаз» участвует в выставке «Металлообработка-2022», проходящей в центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» в Москве.

На специализированную выставку «Оборудование, приборы и инструменты для металлообработки» зарегистрировались свыше 30 000 посетителей со всей России, чтобы ознакомиться с новинками более 600 компаний-участников

– производителей и поставщиков оборудования, приборов и инструментов для металлообработки – производителей и поставщиков оборудования, приборов и инструментов для металлообработки

довые разработки российских и зарубежных производителей станкоинструментальной продукции, а также основная площадка для подписания крупных контрактов.

Стенд АО «Терекалмаз» посетил министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунков, обговорил с заместителем руководителя предприятия Ахмедом Тлеужевым дальнейшие перспективы и шаги по сотрудничеству АО «Терекалмаз» с производ-

ственными компаниями Дальнего Востока. Министр высоко оценил тот факт, что предприятие на протяжении нескольких десятилетий продолжает быть флагманом в производстве конкурентоспособного алмазного инструмента. Поддержать АО «Терекалмаз» на выставку приехал постоянный представитель КБР при Президенте Российской Федерации Ратмир Бекишев.

Подготовила  
Вероника ВАСИНА



## НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА С ГЛАВОЙ РОСИМУЩЕСТВА

В Москве состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с руководителем Федерального агентства по управлению государственным имуществом Вадимом Яковенко, в ходе которой обсуждены вопросы взаимодействия по ряду важных для республики направлений. Затронута в том числе тема передачи земельных участков из федеральной собственности в муниципальную для реализации инвестиционных проектов.

Стороны отметили сложившийся высокий уровень взаимодействия, наметили планы дальнейшего сотрудничества и совместной работы, направленной на укрепление экономического потенциала Кабардино-Балкарской Республики.

### СПОРТИВЕНТАРЬ ОТ МИНИСТРА

В День защиты детей министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов посетил санаторий «Звёздочка». Работники санатория подготовили праздничную программу, а юные пациенты продемонстрировали свои таланты. Затем детям вручили игровой спортивный инвентарь и сладкие угощения, подаренные министром.

Рустам Калибатов осмотрел оборудование санатория, в том числе новую ингаляционную установку, приобретенную в 2022 году, а также галочкамеру – соляную пещеру, оформленную в стиле пляжа у моря, которую открыли на базе «Звёздочки» в марте текущего года. Галотерапия применяется здесь как метод профилактики, лечения и реабилитации многих заболеваний дыхательной системы. Также на территории санатория в прошлом году установили новую спортивную площадку.

В настоящее время в «Звёздочке» пребывают 78 детей в возрасте от трёх до двенадцати лет.

### В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ПРОГРАММ ПО ВОДОСНАБЖЕНИЮ

В 2019–2021 годах в рамках федеральных программ «Комплексное развитие сельских территорий», «Развитие Северо-Кавказского федерального округа», региональных проектов «Чистая вода» и «Жильё» в республике реализованы мероприятия по строительству, реконструкции сетей водоснабжения и водоотведения, 35 скважин, а также водонапорной башни в с. Заречном. В числе реализованных крупных проектов – строительство объектов водоснабжения и водоотведения на территории посёлка Нарт в городском округе Нальчик, очистных сооружений в Майском, существенно повлиявших на ситуацию по развитию водоснабжения и водоотведения.

В текущем году предусмотрено строительство сетей водоснабжения и водоотведения в микрорайонах «Восточный» и «Эркин Езен» г. о. Нальчик, Баксанского группового водопровода. До 2024 года планируется строительство инженерных сетей водоснабжения и водоотведения в коттеджном посёлке «Мишиджд» в столице КБР, в районе индивидуальной жилой застройки за посёлком Хасанья, дачных посёлках «Дубки 07» и «Сосуруко».

Финансирование по программе «Чистая вода» в 2022 году не предусмотрено, однако соответствующее обращение направлено в Министрой России о переносе средств бюджета с 2023–2024 годов на текущий.

### НОВЫЕ МАРШРУТЫ В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ



О новых предложениях и запуске глобального туристического бренда, объединяющего потенциал всего Северного Кавказа, рассказали на пресс-конференции, которая была посвящена летнему туристическому сезону 2022 года на Северном Кавказе.

Кабардино-Балкарию на мероприятии представлял заместитель министра курортов и туризма Ислам Шавяев. Он отметил эксклюзивные направления туризма на территории республики: горное скотоводство, альпинизм и внедорожные поездки, рассказал о разработанном министерством межрегиональном туристическом маршруте «Любимый Кавказ: города, горы, гостеприимство», который проходит по территории трёх субъектов СКФО – Ставропольского края, Кабардино-Балкарии и Северной Осетии. Маршрут является круглогодичным, его общая протяжённость свыше 1000 километров. Вся необходимая документация для придания маршруту статуса национального направлена в Ростуризм на рассмотрение экспертного совета.

Второй маршрут – «Горная Кабардино-Балкария» – региональный. Он проходит по всем уездам республики и разработан непосредственно для внедорожных экспедиций. Но также является перспективным для конных и пеших переходов.

## ПРАЗДНИК

### ПЕРВЫЙ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ «ДОБРОЙ СРЕДЫ»



Международный день защиты детей в этом году стал особенным для филиала Всероссийской государственной телерадиокомпания ГТРК «Кабардино-Балкария», отметившей первый год рождения благотворительного проекта «Творческая анимационная студия «Добрая среда» для детей с синдромом Дауна и аутизмом, созданного под руководством директора компании Людмилы Казанчевой.

К знаменательному событию приурочили концерт, состоявшийся в Кабардинском государственном драматическом театре им. А. Шогенцукова. Посетителей мероприятия встретила выставка рисунков юных участников творческого клуба.

Концерт собрал воспитанников студии и их родителей, а также почётных гостей. Поздравить ребят с Международным днём защиты детей

и первой годовщиной проекта «Добрая среда» пришли Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, советник Главы КБР Аминат Уянаева, министр труда и социальной защиты республики Алим Асанов, заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева, председатель попечительского совета фонда «Добрая среда», начальник отдела ЗАГС г. о. Нальчик Валентина Шериева.

Участники творческого клуба – около 30 мальчиков и девочек в возрасте до 12 лет – за год стали родными сотрудникам телекомпании. Каждую среду, посещая здание телецентра, они приносят с собой свет, а работники ГТРК с теплотой открывают для них не только двери, но и сердца. Эти ребята оживляют анимационную студию, наполняют её добрыми, запоминающимися события-

ями, яркими моментами. Команда «Доброй среды» создаёт из рисунков детей анимационные мультики. За год дети адаптировались к телевизионным съёмкам и, что ещё более важно, социализировались. Как проходила работа в студии, кто был в ней задействован, зрители узнали из видеоролика.

С Международным днём защиты детей – праздником детства, улыбок, звонкого смеха ребят поздравила Т. Егорова.

Спикер Парламента КБР поблагодарила организаторов проекта «Добрая среда», весь коллектив ГТРК «Кабардино-Балкария»,

подчеркнув, что этот год показал, насколько такая инициатива важна, нужна и актуальна.

Татьяна Егорова вручила Людмиле Казанчевой Благодарность Председателя Парламента Кабардино-Балкарской Республики за заботу и любовь к детям, реализацию благотворительного проекта «Творческая анимационная студия «Добрая среда».

Слова поздравлений прозвучали от Аминат Уянаевой, которая выразила уверенность в том, что проект, рождённый в Международный день защиты детей, имеет будущее, и впереди у него – много лет.

К собравшимся обратился Алим Асанов:

– Хотел бы пожелать, чтобы «Добрая среда» проникла во все сферы нашей жизни, чтобы дети получали удовольствие от общения в «Доброй среде». Спасибо организаторам. Это, наверное, одно из самых нужных дел в республике.

Много добрых слов прозвучало от Валентины Шериевой, которая с первых дней включилась в проект, хотя, как призналась, взялась за него с осторожностью, понимая, что к особенным детям нужен особый подход.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

## ИНФРАСТРУКТУРА

### В Эльбрусе ремонтируют дорогу

В Эльбруском районе начали ремонтировать подъезд от автодороги Прохладный – Эльбрус. Работы идут в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги».

Дорога делится на два участка общей протяжённостью 2 км, один из них ведёт к объекту религиозного назначения, детскому саду и амбулатории в с. п. Эльбрус. На объекте устроят двухслойное асфальтобетонное покрытие, пересечения и примыкания, тротуары, отремонтируют водопропускные трубы, подпорную стенку, установят

новые дорожные знаки, барьерное ограждение и нанесут разметку.

Сейчас дорожники заняты фрезеровкой старого асфальтобетонного покрытия, устройством подпорной стенки и прикромочных лотков. Кроме того, поскольку тротуары на участке недостаточно широкие, в планах – довести их до требуемых значений. Завершить ремонт и сдать объект в эксплуатацию планируется до конца лета, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила  
Василиса РУСИНА



## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 3 июня. Днём: + 27... + 29. Ночью: + 18... + 19. Облачно с прояснениями.  
Суббота, 4 июня. Днём: + 29... + 30. Ночью: + 19.. + 20. Облачно с прояснениями.

ПАРЛАМЕНТ

## БЕЗ ПОДДЕРЖКИ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА НЕВОЗМОЖНО РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА

**Состояние малого и среднего бизнеса и меры по улучшению инвестиционного климата в Кабардино-Балкарии обсудили на расширенном заседании комитета Парламента КБР по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству.**

В рассмотрении темы приняли участие заместитель Председателя Парламента республики Салим Жанатаев, министр промышленности, энергетики и торговли КБР Шамиль Ахубеков, депутаты, представители министерств, заинтересованных ведомств, общественных организаций, бизнес-сообщества.

Приветствуя участников заседания, С. Жанатаев подчеркнул актуальность поднятых вопросов, напомнив, что 5 марта распоряжением Главы Кабардино-Балкарии создан Координационный штаб по реализации мер, направленных на обеспечение экономической и социальной стабильности в республике в условиях внешнего санкционного давления. Кроме того, 5 мая принят план из 70 первоочередных мероприятий, связанных с предотвращением влияния геополитической и экономической ситуации на развитие отраслей экономики Кабардино-Балкарии, который должен быть реализован до конца года.

Предваряя разговор, председатель профильного комитета Заур Апшев отметил, что без поддержки малого и среднего бизнеса невозможен прогресс экономики любого региона. По его словам, в КБР уделяется большое внимание развитию малого и среднего бизнеса, а перед органами государственной власти стоит задача активно содействовать развитию предпринимательства, создавая максимально комфортные условия, в том числе благоприятный инвестиционный климат. В этой связи важно формировать положительный имидж республики и необходимый инфраструктуру.

Основной доклад по теме заседания представила заместитель министра экономического развития КБР, руководитель департамента развития малого и среднего предпринимательства и конкуренции Ольга Белецкая.

По состоянию на 10 мая, согласно Единому реестру субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляют деятельность 19679 субъектов МСП: 14366 индивидуальных предпринимателей, 5313 юридических лиц. Численность занятых на малых и средних предприятиях, включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых граждан, на 1 января составила 58702 человека. По данным на 1 мая, чуть более 30 тысяч граждан применяют специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», из них 29367 – физлица, остальные – индивидуальные предприниматели.

О. Белецкая рассказала о действующих в КБР программах и подпрограммах, предусматривающих механизмы государственной финансовой, имущественной и консультационно-информационной



поддержки субъектов МСП и физических лиц, применяющих специальный налоговый режим, деятельности сети организаций инфраструктуры поддержки МСП.

Остановившись на вопросах реализации в 2022 году национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», замминистра указала, что его финансовое обеспечение составляет 139,9 млн рублей, в том числе средства федерального бюджета – 138,5 млн рублей, республиканского – 1,4 млн рублей. Объем финансирования мероприятий, реализуемых Минэкономразвития КБР, составляет 67,3 млн рублей, а Минсельхозом КБР – 72,6 млн рублей.

Ольга Белецкая проинформировала о реализации региональных проектов «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами», «Создание условий для лёгкого старта и комфортного ведения бизнеса», «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», работе оперативного штаба по обеспечению стабильного функционирования сфер малого бизнеса, инвестиций и экспорта, мониторинге финансово-экономического состояния системообразующих организаций, обращениях на горячие линии исполнительных органов государственной власти и регионального фонда «Центр поддержки предпринимательства КБР».

Среди мер поддержки и развития молодёжного предпринимательства в условиях санкций – ежемесячная стимулирующая онлайн-акция, запущенная 1 мая Минэкономразвития КБР для людей в возрасте от 14 до 22 лет включительно, зарегистрированных в качестве плательщика налога на профессиональный доход. Планируется разыграть до конца года 40 денежных призов по 100 тыс. рублей.

Докладчик остановилась и на вопросах оказания поддержки субъектам МСП Гарантийным фондом, «Фондом микрокредитования субъектов МСП КБР», «Корпорацией МСП». Она рассказала о мониторинге работы предприятий в сфере внешнеэкономической деятельности, которыми, по предварительной оценке, за первый квартал осуществлено операций в 1,7 раза выше соответствующего периода 2021 года, в том числе экспортных операций – на 18,6% выше уровня 2021 года. В целях содействия экспортёрам и экспортно ориентированным предприятиям создан

каталог экспортёров КБР. Говоря о состоянии и мерах по улучшению инвестиционного климата в КБР, Ольга Белецкая подчеркнула, что для обеспечения благоприятных условий, направленных на привлечение инвестиций в экономику, в Кабардино-Балкарии сформирована региональная нормативно-правовая база. Прежде всего это республиканский Закон №23-РЗ «Об инвестиционной деятельности в КБР», другие законодательные и подзаконные акты, регламентирующие предоставление различных финансовых, гарантийных и имущественных мер господдержки. За период действия этих мер субъектам инвестиционной деятельности предоставлялись льготы по налогу на имущество организаций десяти предприятиям по одиннадцати инвестпроектам, что позволило дополнительно привлечь в экономику республики 16,5 млрд рублей.

Объём государственных гарантий РФ в лице Минфина России, предоставленных для привлечения заёмного финансирования на реализацию инвестпроектов в Кабардино-Балкарии, составил 2,9 млрд рублей, а контргарантии КБР в целях обеспечения гарантий РФ – 421,3 млн рублей.

Прозвучала информация о деятельности АО «Корпорация развития КБР», созданной в 2006 году для содействия в привлечении инвестиций. Организация ведёт инвестиционную деятельность, занимается сопровождением по принципу «одного окна» инвестиционных проектов, реализуемых и планируемых к выполнению в республике. На сопровождении корпорации в 2021 году находилось 40 проектов на общую сумму 14,5 млрд рублей.

Выступающая представила данные о мерах господдержки субъектов промышленной направленности, которую в том числе осуществляет Гарантийный фонд КБР, мерах господдержки инвестиционной деятельности, предусмотренных на федеральном уровне, прежде всего федеральной госпрограммой «Развитие Северо-Кавказского федерального округа». За период её реализации с 2016-го по 2020 год было внедрено в жизнь десять крупных инвестпроектов на общую сумму 3,5 млрд рублей.

Кабардино-Балкария ежегодно участвует в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах РФ, который проводится Агентством стратегических инициатив по продвижению

новых проектов. По результатам рейтинга 2021 года республика вошла в число 40 регионов, продемонстрировавших рост интегрального показателя. Интегральный индекс инвестиционного климата вырос на 17 пунктов, составив 250 баллов. Ольга Белецкая уточнила, что для более корректного ранжирования регионов в Национальном рейтинге 2021 года использовался новый подход к присваиванию мест. Исходя из значения интегрального индекса, все 85 регионов были распределены по 29 местам, среди которых республика заняла 16-е.

Подробно о деятельности Корпорации развития КБР рассказал генеральный директор организации Ахмат Чочаев. О негативном влиянии санкций на развитие МСП и региональных мерах поддержки бизнеса в санкционных условиях проинформировала представитель уполномоченного по защите прав предпринимателей в КБР Мадина Кербиева. Рассуждениями по теме заседания поделился председатель регионального отделения общероссийской общественной организации МСП «Опора России» Альберт Кильчуков. Он заметил, что почти все действующие сегодня меры поддержки были оперативно приняты Правительством республики во время распространения коронавирусной инфекции, и по их реализации республика занимает 14-15-е место в России по оценке независимых экспертов. Однако в новых условиях других механизмов поддержки не разработано. На данный момент действуют только отраслевые штабы, которые ведут мониторинг ситуации в ключевых для экономики республики сферах. А. Кильчуков обратил внимание и на такой проблемный вопрос, как снижение кредитования МСП.

В ходе обсуждения участники заседания говорили о сокращении доли субъектов МСП по республике и необходимости создания условий для роста их количества, перспективах реализации проектов по строительству завода по добыче и переработке вольфрамо-молибденовых руд Тырныаузского месторождения, жилищных комплексов «Восточный» и «Мей» в Нальчике, тепличного комплекса площадью 100 га в Чегемском районе и др.

Замечания и предложения, прозвучавшие на заседании, нашли отражение в проекте решения с рекомендациями заинтересованным министерствам и организациям.

**Марина МУРАТОВА.**  
Фото Артура Елканова

ПРАЗДНИК

## Наша надежда, наше будущее

**В Международный день защиты детей группа депутатов Парламента КБР во главе с руководителем законодательного органа республики Татьяной Егоровой посетила воспитанников республиканского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Намыс».**



К поздравлениям присоединился министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов.

Директор центра «Намыс» Адаиль Карданов выразил признательность гостям за постоянную заботу и тёплое отношение к детям.

Сегодня в республиканском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Намыс» Министерства труда и социальной защиты КБР живут 48 детей в возрасте от трёх до 18 лет. Это мальчики и девочки, семьи которых оказались в трудной жизненной ситуации или находятся в группе риска, а также дети, оставшиеся без попечения родителей. В центре созданы все условия для комфортного проживания детей.

В Международный день защиты детей депутаты Парламента КБР посетили и другие подшефные учреждения: Дом ребёнка специализированный, Прохладненский детский дом-интернат, республиканское государственное образовательное учреждение «Школа-интернат №5 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с.п. Нарган», специальную (коррекционную) школу-интернат №2 в станице Приближной, детско-юношескую спортивно-адаптивную школу в Нальчике.

В каждое из учреждений от парламентариев доставлены подарки с учётом потребностей.

**Пресс-служба Парламента КБР.**  
Фото Артура Елканова

Председатель Парламента КБР отметила, что особое внимание депутаты уделяют детям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации и посещают подшефные учреждения, чтобы поздравить ребят и порадовать их подарками.

1 июня – замечательный праздник. Наверное, неслучайно он празднуется в первый день лета – самого тёплого, радостного периода. Сегодня очень много делается и в нашей республике, и в стране в рамках национальных проектов для создания самой современной образовательной, спортивной, медицинской, досугово-культурной базы, ориентированной на детей. Реализуется целый комплекс мер по поддержке семей, создаются условия для развития творческих способностей детей в различных сферах. Работа ведётся на всех уровнях и государственной власти, и местного самоуправления.

Татьяна Егорова от имени депутатов тепло поздравила ребят с праздником, пожелала им крепкого здоровья,

– Очень важно, чтобы каждый человек принимал участие в этой работе, чтобы в этом деле не было равнодушных людей, потому что, сколько бы сил и средств ни вкладывало государство в работу с детьми, всегда есть ребята, которые требуют нашего особого внимания, особой поддержки, теплоты и заботы, – продолжила Т. Егорова. – Конечно, в этот праздничный день мы не можем обойти вниманием людей, посвятивших свою жизнь работе с детьми, потому что этот очень непростой труд неocenим. Надеемся, что их вклад в воспитание детей будет реализован в успехах подопечных.

С яркой и запоминающейся концертной программой гостей встретили дети, которые исполнили песни и танцы вместе со своими воспитателями.

Принимавший участие в мероприятии депутат Государственной Думы РФ Заур Геккиев обратился к воспитанникам учреждения с добрыми пожеланиями, поблагодарил коллектив центра за колоссальный труд.

## ПЕРВЫЙ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ «ДОБРОЙ СРЕДЫ»



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
Этот год принёс свои плоды – сейчас ребята уже не нуждаются в опеке. По словам В. Шериевой, работа в студии с детьми, которые, как никто другой, умеют дарить теплоту, стала лучшим, что произошло в её жизни за год.

За это время у творческой студии появилось много друзей и спонсоров. Не раз ей оказывал внимание и Глава КБР Казбек Коков, который не только побывал на первой выставке работ участников «Доброй среды», но и пригласил на Новогоднюю ёлку и исполнил мечту девятилетнего Михаила Абчугского – подарил велосипед. Мальчик сделал ответный подарок – нарисовал Дом Правительства. Его картина теперь украшает одну из стен главного здания республики. Руководитель региона помог

и в организации концерта. О том, как велась работа с детьми в рамках проекта, рассказала Людмила Казанчева. Она поблагодарила Председателя Парламента КБР Татьяну Егорову, которая откликнулась на предложение присоединиться к «Доброй среде», стать гостьей студии и порисовать с детьми, выразила признательность всем, кто приносит в «Добрую среду» частичку своего тепла.

Праздничный вечер украсили музыкальные номера детского образовательного ансамбля народного танца «Нальцук», Залима Кодзова, Анзора и Замиры Хусиновых, Азамата и Ренаты Бековых, ансамбля «Радужные нотки», коллектива «Къэбэрдэи», Азамата Цавкилова и других артистов республики.

**Бела МАРЬЯНОВА.**  
Фото Артура Елканова



ЭКОНОМИКА

## Обсудили сотрудничество Китая и регионов России

**В формате видеоконференции состоялась вторая заседание Российско-Китайской постоянной рабочей группы по вопросам межрегионального и приграничного сотрудничества и особых экономических зон.**

В нём приняли участие заместитель министра экономического развития РФ Дмитрий Вольвач, и.о. руководителя департамента Евразии Министерства торговли КНР Лю Сюэсун, министр экономического развития КБР Борис Рахаев, руководитель департамента маркетинга региона и внешних связей Минэкономразвития КБР Севиль Богатская, представители субъектов РФ и члены рабочей группы.

Участники заседания обсудили вопросы сотрудничества в области транспорта, торговли и инвестиций, затронули темы селекции, выращивания и переработки сои, а также

сферы добывающей промышленности регионов России и Китая. По итогам мероприятия будут выработаны предложения и рекомендации для субъектов Российской Федерации с целью дальнейшего развития российско-китайских торгово-экономических отношений, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.

Между Кабардино-Балкарией и Китаем – прочные торгово-экономические связи. По итогам 2021 года внешнеторговый оборот Кабардино-Балкарии с Китайской Народной Республикой сложился в размере 3943,66 тыс. долларов

США. Доля импорта в товарообороте республики составила 100%. В 2018 году в Нальчике в рамках визита чрезвычайного и полномочного посла Китайской Народной Республики в России Ли Хуэй состоялась переговоры и подписание меморандума о сотрудничестве между союзом «Торгово-промышленная палата КБР» и международным торгово-выставочным комплексом «Гринвуд» (КНР), соглашения о сотрудничестве в области туризма между «Гринвуд Тур Экспоз» (КНР) и Министерством курортов и туризма КБР, АО «Курорт Эльбрус». В 2019 году центр поддержки экспорта регионального фонда «Центр поддержки предпринимательства КБР» профинансировал участие субъектов малого и среднего предпринимательства нашей республики

в крупнейшей выставке Китайской Народной Республики – «SIAL China 2019». Продукцию продемонстрировали предприятия «Живая вода», «Нальтекс», «Эльбрус-К». В результате участия в выставке кондитерская фабрика «Эльбрус-К» заключила экспортный контракт с китайской стороной.

**Марина МУРАТОВА.**  
Фото Артура Елканова

о обработана транспортно-логистическая схема проекта. В 2022 году два туроператора Кабардино-Балкарии – ТК «Путешествие» и «КавказСкиТур» – подали документы для внесения в список туристических организаций, имеющих право осуществлять деятельность по реализации соглашений между правительствами Российской Федерации и Китайской Народной Республики о безвизовых групповых туристических поездках.

В данный момент с Министерством экономического развития РФ прорабатывается вопрос участия предприятий Кабардино-Балкарии в седьмом Российско-Китайском «ЭКСПО-2022». Выставка проходит поочередно в Харбине и Екатеринбурге и этим летом состоится в России.

## Цены снижаются, товарных запасов достаточно

**Чтобы сдерживать цены на самые важные для граждан продукты, в Кабардино-Балкарии продолжает функционировать рабочая группа по мониторингу и оперативному реагированию на изменение потребительских цен на социально значимые товары.**

Сотрудниками Министерства промышленности, энергетики и торговли КБР проводится еженедельный мониторинг потребительских цен на социально значимые продовольственные товары по крупным супермаркетам республики, рынкам и магазинам шаговой доступности, а также еженедельный мониторинг цен на основании данных статистики.

По результатам мониторинга отмечается рост цен на отдельные позиции в ассортименте социально значимых продовольственных товаров. Его причиной остаётся рост

цен у производителей и поставщиков из других регионов, а также удорожание импортной составляющей товаров.

С 3 марта 2022 года – начала ведения мониторинга – наибольший рост цен составил: к 3 апреля 2022 года на лук (108,07%), морковь (53,62%), капусту (47,48%), сахар (28,66%), крупу гречневую (28,89%), хлеб (24,56%), соль (21,45%); к 26 мая 2022 года на лук (94%), морковь (28,1%), капусту (снижение на 3%), сахар (17,1%), соль (44,6%), крупу гречневую (27,4%), масло подсолнеч-

ное (14,6%), картофель (21,3%), хлеб (8,1%).

За последний месяц зафиксировано снижение цен на большинство продовольственных товаров по сравнению с предыдущими. Разницы в средних ценах по сравнению с другими регионами СКФО не наблюдается, сообщает пресс-служба Министерства промышленности, энергетики и торговли КБР.

В связи с тем, что ситуация стабильная, еженедельный мониторинг товарных запасов, результаты которого направляются в систему управления проектами, стратегическими и приоритетными задачами Правительства РФ, переведён на еженедельный режим. Товарных запасов в КБР достаточно для удовлетворения потребностей потребителей.

ВЫСТАВКА

# Величайший дар искусства – восприятие добра

**В международный День защиты детей музей изобразительных искусств им. А. Ткаченко открыл свои двери для XIV Северо-Кавказского одноимённого конкурса-выставки детского изобразительного искусства «Мир глазами детей».**



Традиционно конкурс объединяет учащихся и преподавателей детских школ искусств Юга России. Примечательно, что в этом году он проходит в год празднования 100-летия Кабардино-Балкарии, в связи с чем экспозицию пополнили работы, посвящённые родному краю. Организаторы мероприятия – Министерство культуры республики, методический центр по художественному образованию и семья заслуженного учителя КБР Андрея Лукича Ткаченко. Конкурс проводится четырнадцатый год, за это время он обрёл собственную аудиторию и стал хорошей стартовой площадкой для юных художников.

На открытии, как это происходит из года в год, яблоку негде было упасть, музейные залы собрали лауреатов, участников, преподавателей и старшее поколение представителей художественной элиты, большая часть из которых являются учениками Андрея Лукича. Открытие выставки



является кульминационным конкурсным этапом, так как, помимо ознакомления посетителей с лучшими работами юных дарований, именно в этот день проходит награждение победителей, вручение дипломов и подарков, фотосессия с друзьями из других регионов.

Как и прежде, в двух возрастных категориях: до 13 лет и от 14 до 17 лет ребята представили своё творчество в таких жанрах, как графика, живопись, декоративно-прикладное искусство, скульптура и фотоискусство. Пройдя региональные этапы, самые оригинальные работы прибыли на окружной этап в Нальчик.

Участников конкурса приветствовал министр культуры КБР Мухамед Кумахов, отметивший большое значение конкурса в плане творческой самореализации молодых дарований.

Председатель комитета Парламента республики по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике Заурбек Кумахов отметил символическое

совпадение Дня защиты детей и выставки детского рисунка, мотивирующей школьников на развитие творчества.

«Хорошо, что традиция проводить детский творческий фестиваль сложилась именно в нашем городе. Много лет дети удивляют нас своими успехами и оригинальными идеями. Хочу пожелать им самореализации в искусстве», – отметил глава местной администрации г.о. Нальчик Таймураз Ахохов.

Детей поздравил советник Главы КБР Аминат Унаева, которая, глядя на яркие работы, отметила, что сегодня мы защищаем детей, а они нас защищают своим искренним творчеством.

Член Общественной палаты республики благочинный православных церквей КБР отец Валентин напомнил, что один из величайших даров искусства – восприятие добра, это помогает понимать других людей, воспринимать их культуру и дружить. Он пожелал радости и мира участникам и гостям выставки.

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокос направил благодарственное письмо молодому исполнителю Идару Коцеву, который выступил на мероприятии, посвящённых 77-й годовщине Дня Победы, в Москве и Нальчике. Песня, исполненная Идаром на открытии конкурса А. Ткаченко, стала подарком юным художникам.

На открытии выступили директор ДХШ г. Моздока Наталья Лапкина и директор ДХШ г. Нальчика Валерий Захохов.

Дочь Андрея Лукича Марина Ткаченко в свою очередь поздравила участников конкурса, выразив свою любовь к городу Нальчику, с которым в её семье связано всё самое доброе.

Дипломами и подарками Министерства культуры КБР отмечены победители и лауреаты конкурса. Специальная премия была учреждена главой администрации Урванского района Валерием Ажиевым, благодарности местной администрации г.о. Нальчик удостоены ряд конкурсантов.

**Марина БИДЕНКО.**  
Фото Артура Елканова

ОБРАЗОВАНИЕ

## 15 победителей

**В Кабардино-Балкарии завершился VI региональный этап Национального чемпионата профессионального мастера среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».**



К конкурсантам обратился А. Асанов:

«Уже шестой чемпионат «Абилимпикс» прошёл в республике. Это очень отрадны люди, которые профессионально умеют делать своё дело. Очень надеемся, что навыки, которые вы получили, дадут вам возможность до-

биться больших результатов в жизни.

Дальнейших успехов в учебной и профессиональной деятельности участникам чемпионата пожелала директор медицинского колледжа «Призвание» Мадина Шогенова.

За два конкурсных дня школьники продемонстрировали свои умения и навыки

в компетенциях «Адаптивная физическая культура» и «Кулинарное дело», специалисты (сотрудники предприятий) – в компетенциях «Социальная работа» и «Торговля». Студенты соревновались в компетенциях «Сетевое и системное администрирование», «Экономика и бухгалтерский учёт», «Администрирование баз данных»,

«Веб-дизайн», «Дошкольное воспитание», «Учитель начальных классов», «Медицинский и социальный медик», «Сухое строительство и штукатурные работы», «Вспышка осветительных приборов», «Швей», «Ремонт и обслуживание автомобилей».

Выступление участников оценивала экспертная комиссия, определившая лучших в компетенциях.

Победители и призёры отмечены дипломами первой, второй и третьей степени. Все конкурсанты получили сертификаты участников.

Чемпионат «Абилимпикс» даёт возможность студентам и специалистам с инвалидностью развивать свои профессиональные способности и оттачивать мастерство, а школьникам – осознанно подойти к выбору профессии. Движение обеспечивает эффективную профориентацию и мотивацию инвалидов и людей с ОВЗ к получению профессионального образования, содействует их трудоустройству и социокультурной инклюзии в общество.

Чемпионат организован республиканскими министерствами просвещения, науки и по делам молодёжи, труда и социальной защиты, региональным центром развития движения «Абилимпикс» при поддержке Национального центра «Абилимпикс» и АНО «Россия – страна возможностей».

**Марина МУРАТОВА.**  
Фото Маризат Холаевой

КОНКУРС

## Все песни о родном крае

**В фонде культуры КБР имени Владимира Ворокова прошёл третий республиканский конкурс юных вокалистов «Пою тебя, мой край родной», посвящённый 100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики.**

Поддержали мероприятие и стали его учредителями Общественная палата КБР, Союз пенсионеров России в КБР и Кабардино-Балкарский фонд культуры. Жюри возглавила народная артистка России, заведующая кафедрой вокального искусства СКГИИ, профессор, член ЮНЕСКО Наталья Казбулатовна Гасташева.

Цель конкурса – привить детям уважение к истории родного края через исполнение музыкальных произведений, создание условий для духовно-нравственного воспитания, выявление новых талантливых имён и т.д.

В конкурсе приняли участие

юные исполнители двух возрастных групп. Гран-при завоевал Кантемир Асеев (старшая группа); первое место у Астемира Хужокова; второе – у Дарины Шибзуховой и Ахмеда Кунижева. В числе победителей также Милана Дзахмиева, Тахир Ульбашев, Заур Кулиев, Алихан Маршенкулов, ансамбль девочек «Псыэн».

По словам члена жюри, руководителя фонда культуры КБР, где и проходило это яркое мероприятие, Ляозы Маковой, конкурс показал высокое мастерство юных вокалистов и несомненно превосходит уровень подготовивших их наставников.

**Светлана МОТТАЕВА**



100 ЛЕТ КБР. ЭПОХА В ЛИЦАХ

# Паустовский предрёк ему блестящее будущее

**Трагическая смерть кабардинского писателя Султана Хапаговича Кушхова (1930-1960) вызвала множество слухов и предсудов, которые можно свести к двум предположениям: на самом ли деле произошёл несчастный случай или имело место криминальное происшествие – доведение до самоубийства, а то и хладнокровное осуществлённое (столкнули в реку) убийство.**



О последнем заговорили уже на похоронах, которые состоялись в Сармаково. Активно это муссировали родственники, но с годами криминальная версия нашла и других сторонников. Её придерживался известный кабардинский литературный критик Пётр Шевлов, писавший: «Сложилась парадоксальная ситуация, когда редкий по силе и совершенству талант не только не был востребован, он вызывал раздражение и плохо скрываемую зависть».

Полное несогласие с данной точкой зрения высказывали люди, непосредственно работавшие с Султаном Кушховым. В частности, М.И. Докшохов, возглавлявший в те годы районную комсомольскую организацию: «Очень много слухов ходило в связи с трагической гибелью Султана, кое-кто нахлебал в ней насильственный акцент, но всё это полнейшая ерунда; я даже мысли не допускаю, что имело место нечто подобное».

Он родился в селении Сармаково Зольского района, окончил с золотой медалью республиканскую школу-интернат в Нальчике, поступил в Кабардино-Балкарский государственный педагогический институт. В 1951 году продолжил учёбу в Литературном институте им. М. Горького в Москве. По тем временам перевести из одного вуза в другой было практически невозможно, а перейти с курса провинциального пединститута на следующий курс столичного вуза – таких случаев вообще никто не помнил. Диплом своей школы-интерната он защитил на отлично. Константин Паустовский, руководитель курса, предрёк ему блестящее будущее.

В 1954 году, после возвращения в Нальчик, началась стремительная карьера Султана Кушхова. Вот что вспоминает кабардин-

ский поэт Кашиф Эльгаров: «Это была настолько яркая личность, что невозможно было его не заметить. Сразу после окончания Литинститута его направляют в «Советскую молодёжь». А вскоре избирают вторым секретарём обкома комсомола. Якобы с перспективой на первое. Но именно вот тут началась мышиная возня вокруг него. Никогда не забуду его слов, сказанных во время одного из приездов Султана в Москву: «Не нужно мне ничего, ни их должности, ни положение, которое за этим следует». Кушхов и не рад был, что его прочат на первого секретаря обкома комсомола. Впрочем, вскоре с ним обошлись, мягко говоря, некорректно: не только не избрали первым, а назначили директором библиотеки. Он действительно выделялся на фоне других: политически подкованный, образованный, с широким кругозором, аргументированно и внятно умеющий отстаивать свою позицию. Ко всему прочему был настоящим творческим человеком, хорошо владел словом и зорко подмечал болезненные моменты времени. Героями его рассказов становятся в основном юноши и девушки: школьники («Два шага»), ухаживающие за конями, молодые овцеводы («Туман»), чьи характеры проявляются в непростой ситуации, связанной с продажей колхозных овец, работница МТС Аминат («Механик»), борющаяся с косностью и устоявшимися привычками. Причём поднятой теме соответствует язык писателя – образный, индивидуальный, основанный на глубоком знании родного слова. И понятно, что рассказы Кушхова находят отклик у аудитории, обсуждаются, рецензируются; выходят и его первые книги: «Два скакуна» (1957), «Рассказёр» (1958).

Он действительно был талантливым литератором и, прожив ещё хоть немного, встал бы в кабардинской литературе в один ряд с такими писателями, как Али Шогенцук, Бетал Куашев, Алим Кешоков. Об этом свидетельствуют его книги, собранные Петром Шевловым и вышедшие уже после смерти Султана Кушхова.

«Мелодия молодости» (так называется последняя из них) отзывалась на него в тридцать лет.

**Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ**

БРИФИНГ

## Одно из приоритетных направлений служебной деятельности

**В рамках информационной акции «Судебные приставы – детям» в Управлении Федеральной службы судебных приставов России по КБР прошёл брифинг. В нём приняли участие руководитель управления – судебный пристав КБР Ахмат Бауаев и уполномоченный по правам ребёнка в КБР Светлана Тлинова.**

Как отметил Ахмат Бауаев, в целом в этом году на исполнении по взысканию алиментов находилось 4 838 производств. Остаток неоконченных исполнительных производств – 3 772. По всем материалам принимаются меры принудительного исполнения, в том числе уголовного и административного характера. За 5 месяцев в отношении должников, злостно уклоняющихся от уплаты алиментов, возбуждено 147 уголовных дел. По всем расследованным делам получено исполнительный приговор, как правило, лишение свободы условно либо исправительные работы. Имеются единичные случаи изоляции осуждённого от общества.

Для неплательщиков алиментов в этом году судами назначено наказание в виде административного ареста в 18 случаях, трое оштрафованы, 226 приговорены к обязательным работам.

С вступлением в силу изменений в законодательство частичная уплата алиментов не освобождает от уголовной ответственности. То есть теперь, делая проплату незначительной суммы, нельзя уйти от наказания.

Управлением вынесено 2 989 постановлений о временном ограничении на выезд должников за пределы РФ, 1 650 – на пользование

специальным правом, 374 – о запрете в отношении недвижимого имущества, 1 140 – в отношении транспортных средств. Обращено взыскание на денежные средства, находящиеся в банках или иных кредитных организациях, в 3 167 случаях, составлено 180 актов описи имущества.

В большинстве случаев родительские обязательства не исполняются мужчинами, их 3 483. От решения суда уклоняются 289 женщин. Наибольшее количество исполнительных производств находится в Нальчике – 808, Прохладненском – 670 и Баксанском районах – 529. Меньше всего в Черекском – 80 и Эльбрусском районах – 118, – подчеркнул Ахмат Бауаев.

С этого года суды совместно с муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав проводят совместную профилактическую работу с уклоняющимися от уплаты алиментов родителями. На сегодняшний день в их адрес направлено 57 обращений. Как пояснила Светлана Тлинова, в апреле по обращению уполномоченного к главам местных администраций муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних индивидуально работают с каждым должником. Особое внимание уделяется взысканию алиментов в пользу воспитанников социальных об-

разовательных учреждений. В школе-интернате №5 из 47 воспитанников 31 ребёнок своевременно не получает положенные алименты либо вовсе их не получает. В Прохладненском детском доме-интернате из 16 детей алименты получают 9.

К злостным неплательщикам, помимо административных мер и уголовной ответственности, СК РФ предусмотрены крайние меры – лишение родительских прав. По этим основаниям в 2020 году 46 граждан лишены родительских прав, в 2021-м – 80.

Также особое внимание управление уделяет обеспечению жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Во взаимодействии с заинтересованными органами власти в текущем году исполнено 32 судебных решения – нуждающиеся получили квартиры. За последние пять лет обеспечено жильём 159 человек.

– К началу года в очереди на получение жилья состояли 1428 детей, из которых 275 имеют вступившие в законную силу и не исполненные решения суда. Детям данной категории было предоставлено за 2018-2021 годы 191 жилое помещение. Однако данный вопрос решается очень медленно, срок ожидания составляет 8 и более лет, – отметила Светлана Тлинова.

**Ирэна ШКЕЖЕВА**

ПРАЗДНИК

# Песни, танцы, угощения

В парке Мира, культуры и отдыха г. Баксана прошли праздничные мероприятия, посвящённые Международному дню защиты детей, в котором приняли участие воспитанники баксанской детской школы искусств №1, центра детского творчества, дворцов культуры Дыгульбегя и Баксана.

Местной администрацией были организованы бесплатные сладкие угощения, а воспитанники детских организаций подготовили более десяти вокальных и танцевальных номеров.

Местное отделение «Молодой гвардии» провело акцию в поддержку военнослужащих Российской армии.

Мероприятие завершилось традиционным адыг джэгу, сообщила пресс-служба местной администрации г.о. Баксан.



# Аукцион и сладости



В Тырныаузе на площади Первооткрывателей состоялся районный праздник под девизом «Дети – хозяева на планете», посвящённый Дню защиты детей, сообщили в пресс-службе администрации Эльбурского района. Артисты дома культуры им. К. Кулиева, детские творче-

состоялся конкурс рисунков на асфальте «Наша голубая планета».

В парке культуры и отдыха «Солнышко» бесплатно работали аттракционы, детей угощали мороженым и сладостями.

Подготовила Ольга КЕРТИЕВА



# Чтобы будущее было безоблачным

В г.п. Залукожае Зольского района состоялась праздничная программа, приуроченная ко Дню защиты детей, организованная администрацией района и центром труда, занятости и социальной защиты.

На праздник «Дети – это смех и радость» были приглашены 325 детей, нуждающихся в социальном центре. Все они получили подарки от районной администрации. В доме культуры детей поздравил и.о. главы местной администрации Зольского муниципального района Руслан Гатов.

Сегодня, в первый день лета, мы поздравляем юных жителей нашего района. Этот праздник служит напоминанием о том, как важно заботиться о детях, беречь,



защитить их от всех бед и невзгод. Дорогие дети, вы наше будущее. Мы вас любим и сделаем всё от нас зависящее, чтобы ваше

будущее было безоблачным, – сказал он и преподнёс подарок юной зольчанке Рамине Темботовой, которой в тот день исполнилось шесть лет.

Альберт ЗОЛПОТНИКОВ



ЗАКОН

# Уничтожен нелегальный алкоголь

Крупную партию нелегальной алкогольной продукции, изъятую из незаконного оборота на территории Северо-Кавказского и Южного федеральных округов, уничтожили сотрудники АО «Росспиртпром».

С 4 апреля по 27 мая уничтожено более 430 тыс. литров

нелегальной алкогольной и спиртосодержащей продукции, сообщает Управление Росалкогольрегулирования по СКФО. Уничтожение нелегального алкоголя проходило под контролем представителей межрегионального окружного управления Росалкогольрегулирования.

СПОРТ

# Ласицкене открыла летний сезон



Олимпийская чемпионка по прыжкам в высоту Мария Ласицкене успешно выступила на командном чемпионате России. 28-29 мая на стадионе имени Славы Метрели в Сочи проходил командный чемпионат России по лёгкой атлетике, на котором стартовала в летнем сезоне именитая прохладянка.

лучший результат сезона в мире пока не смогла. Наставник Ласицкене, заслуженный тренер РФ Геннадий Габрилян отметил, что прошедшие соревнования надо рассматривать в первую очередь как технический старт, позволяющий выявить недостатки в подготовке, опробовать тактические наработки. Геннадий Габрилян отметил, что в отсутствие международных

стартов набрать оптимальные соревновательные кондиции достаточно сложно. Но при всём этом он не сомневается в своей подопечной: «Маша – боец, и я уверен, она справится», – подчеркнул заслуженный тренер.

Тем временем сама Мария Ласицкене заявила, что хочет продолжить выступать на международных стартах: «Когда я вспоминаю о прои-

денном, то, конечно, благодарна судьбе за то, что успела выступить где-то и выиграть что-то. Но я не хочу останавливаться, я хочу продолжать, я хочу показывать результаты на международной арене». Золотой призёр Игр-2020 в Токио добавила, что сегодня молодое поколение российских легкоатлетов, которые ни разу не выступили на международных стартах, находится в полной неизвестности.

Напомним, Международная федерация лёгкой атлетики из-за ситуации на Украине приняла решение запретить российским спортсменам выступать на турнирах под её эгидой.

# Четыре медали из Элисты

Очередное юношеское первенство России по вольной борьбе проходило в столице Калмыкии Элисте и собрало более 550 юных атлетов из 42 регионов страны.

В числе медалистов первенства четверо юных «вольников» из нашей республики. Марат Ахаминов стал серебряным призёром в весовой категории до 62 кг. Ролан Шогенов (44 кг), Инал Амчочков (62 кг) и Муса Апшев (68 кг) – бронзовые призёры соревнований.

Большое воспитательное значение для участников первенства имели мастер-классы с участием олимпийских звёзд Дениса Царгуш и Мингияна Семёнова.

# Чемпионы едут в Наманган

Более 250 мужчин и женщин из 25 регионов участвовали в прошедшем в спорткомплексе «Мордовия» города Саранск чемпионате России по борьбе на поясах.

Нашу республику представляли десять борцов, двое из них стали чемпионами страны: Муса Мокаев (82 кг) и Рамазан Шхашамиев (+100 кг). Они получили право представлять Россию на чемпионате мира в городе Наманган (Республика Узбекистан). Третье место в весовой категории +100 кг занял ещё один наш боец Мурзабек Мисосов. Тренируют победителей и призёра Ахмедхан Шхашамиев, Эльдар Чочаев и Юрий Гажонов.

# Юные спартаковцы сыграют на межрегиональном финале



А потому неудивительно, что именно 31-я нальчикская школа в 16-й раз принимала на своём стадионе 16 лучших юношеских футбольных команд. В марте-апреле в городах и районах Кабардино-Балкарии проходили предварительные этапы фестиваля, на финальные игры регионального этапа были приглашены команды из Аргудана, Нальчика, Чегема, Нарткалы, Лечинка, Прохладного, Майского, Кашхатау, которые были разбиты на четыре группы по четыре команды в каждой. Финальный этап проходил два дня – 28 и 29 мая. Сначала сыграли по системе «каждый с каждым» в своих группах, а далее проходили матчи стыкового и финального раундов.

По традиции организация фестиваля была на самом высоком уровне. В первый день прошёл парад открытия с участием всех команд, были подняты государственные флаги РФ и КБР, все матчи сопровождались работой диктора, созданы условия для безопасности участников фестиваля, дежурили бригады скорой медицинской помощи, а матчи обслуживали арбитры первой категории Руслан Шекемов, Рамазан Батыров, Вадим Чечулин, Ратмир Шаков. По результатам игр (а их за два дня было проведено 38) призовые места распределены следующим образом: в матче за третье место ФШ «Нальчик»-2010 переиграл нарткалинский «Нарт»-2010, а в финальном поединке «Спартак-Нальчик»-2010 сплотил сопротивление команды «Школа №31-СШОР им. А. Апшева». В торжественной церемонии награждения участвовали исполнительный директор Олимпийского комитета КБР, председатель профсоюзного комитета работников физической культуры и спорта КБР Александр Заруцкий, вице-президент Федерации футбола КБР Таймураз Тарканов, легенда нальчикского «Спартак» Вячеслав Губжев и полузащитник воронежского «Факела», несколько дней назад завоевавшего путёвку в российскую премьер-лигу, воспитанник школы №31 Алихан Шаваев. Каждый участник футбольного праздника получил от Российских железных дорог и Футбольного клуба «Локомотив» (Москва) футболки с логотипом фестиваля, Федерация футбола КБР учредила специальные призы лучшим игрокам каждой команды. Ими стали: Тамерлан Гедгафов («Бедик», с. Аргудан), Тембулат Соболиров (ФШ «Нальчик»-2011), Амир Тленкопачев («Школа №31-СШОР им. А. Апшева»-2010), Арсен Гучаев («Спортивная школа», Чегемский район), Тамерлан Мготлов («Нарт»-2010, г. Нарткала), Эльдар Гуртуев («СШОР им. А. Апшева»), Имран Нагоев («Лашин», с. Лечинка), Алим Гаунов («Школа №31»-2011), Алихан

Ахатов («Академия футбола им. А. Апшева»), Омар Джангуразов («Спартак-Нальчик»-2011), Беслан Карданов (ФШ «Нальчик»-2010), Мирослав Николаичук («Энергетик»-2012, г. Прохладный), Ибрагим Рустамов («Кашхатау»), Дамир Дохов («Нарт»-2011, г. Нарткала), Адам Хаджиев («Спартак-Нальчик»-2010), Никита Блудин («Шторм», г. Майский).

Определены лучшие в игровых ампулах: лучшим вратарём признан Рустам Шаваев из команды «Спортивная школа», отразивший восемь пенальти. Лучшим защитником стал Тагир Сарахов – «Спартак-Нальчик»-2010, полузащитником – Тимур Батыров – ФШ «Нальчик»-2010, нападающим – Ярослав Свириденко – «Школа №31-СШОР им. А. Апшева», бомбардиром с 12 голами – Исмаил Магомедов – «Спартак-Нальчик»-2010.

Лучшим тренером признан Сергей Пономарёв – «Спартак-Нальчик»-2010. Победитель – команда «Спартак-Нальчик»-2010 в июне будет участвовать в межрегиональном финале фестиваля «Локобол-2022-РЖД» в Новороссийске.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

# Согласно перечню

Может ли семья, имеющая ребёнка-инвалида, состоящая на учёте в качестве нуждающейся в жилом помещении, получить квартиру вне очереди?

Юриконсульт Надежда Назарова заметила, что это возможно, если гражданин страдает тяжёлыми формами хронических заболеваний, указанных в перечне, утверждённом приказом Министерства здравоохранения РФ. К таким заболеваниям относятся: туберкулёз любых органов и систем с бактериовыделением, подтверждённым методом

посева; злокачественные новообразования, сопровождающиеся обильными выделениями; хронические и затяжные психические расстройства с тяжёлыми стойкими или часто обостряющимися болезненными проявлениями; эпилепсия с частыми припадками; заболевания, осложнённые гангреной конечности; гангрена и некроз лёгкого; абсцесс лёгкого; тяжёлые хронические заболевания кожи со множественными высыпаниями и обильным отделяемым; кишечные свищи, не поддающиеся хирургической коррекции; урогенитальные

свищи, не поддающиеся хирургической коррекции.

Обеспечение за счёт средств федерального бюджета жильём инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, нуждающихся в улучшении жилищных условий, вставших на учёт до 1 января 2005 г. В соответствии с ч. 2 ст. 57 Жилищного кодекса РФ вне очереди жильё предоставляется гражданам, страдающим тяжёлыми формами хронических заболеваний, указанных в предусмотренном пункте 4 части 1 статьи 51 ЖК РФ перечне.

Ляна КЕШ

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА + 42-69-96

Нотариальное сообщество Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование нотариусу Баксанского нотариального округа КБР КОДЗОВОЙ Асият Заичевне в связи с кончиной супруга ГОТЫЖЕВА Лиуана Хусеновича.

Нотариальное сообщество Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование нотариусу Уланского нотариального округа КБР ХАКУНОВУ Марату Заурбиевичу в связи с кончиной отца ХАКУНОВА Заурби Хангериевича.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Бербеков, И. Богачёва, А. Бабоева, А. Дышеков, З. Мальбахова

Телефоны: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

Отделы: политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Над номером работали: А. Дышеков – дежурный редактор О. Накова – редактор по выпуску Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры Тираж – 2089 экз. Заказ – №1096. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефон: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.